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Pratik Bilgi-1 (integralsiz Alan Bulma)
y =ax" edrisi ile x=x, ve y=0 dogrulari-
nin sinirladidi alan S ise, y =ax" edrisi ile

h o N
x =0 ve y=ax, dogrularinin sinirladigi alan
n-S‘dir.

ispat
Sekildeki harflendirmelere gore,

X
X, n+1 1%

S=jax”~dx:5=a'x
0 +1

n+1
:a~x0

n+1

=S

=>ax)-X,=(n+1)-S

= A(OABC)=(n+1)-S
bulunur. y =ax" egrisi ile x=0 ve y=ax)
dodrularinin sinirladigi alanin n-S oldugu
goraldr.

O noktasinin, egrinin tepe noktasi - ya da
doénim noktasi - oldugu unutulmamaldir.

Sonuglar

1. “Pratik Bilgi-1”in y = a(x - r)" +k tiriinden
edrilerde de gegerli olacagi agiktir.

2. “Pratik Bilgi-1” x =a(y —-k)" +r tirinden
egrilerde de gecerlidir.

Uygulama-1.1

y = 2x?% egrisiile x=3 ve y =0 dogrularinin
sinirladidi bélgenin alanini bulunuz.

y A

y = 2X

Cozum
1. yol y4 y = 2x?
C(0,18)
0 A@3,0) x
v

Sekli inceleyiniz.
A(OABC)=3-18 = S=18 olur.

2. yol

3 3

S:J'2x2~dx = S=
0 0

3
2 X s_18

Dikkat edilirse; problemin integral ile
cdzUMU, pratik bilgi ile yaptgimiz
cOzumden daha zor ya da daha
vzun olmamistir. Burada; “pratik
bilgi”, farkll bir c6zUm yolu secenegi
getirmigstir.
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Uygulama-1.2

y=(x-1>+1 egrisi ile x=0, x=3 ve
y =0 dodrularinin sinirladidi bélgenin alanini
bulunuz.

y A y=(x-1)°+1

Sekli inceleyiniz.

y=(x-1)>+1 edrisi, y=x> edrisinin
f:(x,y) > (x+1,y+1) oOtelenmesi ile elde
edilir.
y = x> edrisinin doniim noktasi (0,0) noktast;
y =(x-1)>+1 egrisinin donim noktasi (1,1)
noktasidir.

4T=1 = 3T=3,

4

M=2 ve
4S5 =16 =>S =4 olup

3 T+M+S = %77 bulunur.

Burada da; ik akla gelecek olan
integral ile ¢&zOm, pratik bilgi ile
yaptigimiz c6zimden daha “pratik”
gO6zukmektedir.

Uygulama-1.3

y=+x+2 edrisi ile y=x ve vy=0
dodrularinin  sinirladigi bélgenin  alanini
bulunuz.

Sekli inceleyiniz.

y=vXx+2 = x=f(y)=y?>-2 olup egrinin,
tepesi (-2,0) olan bir parabol yayr oldugu
goraldr.

4.5=4.2 = 3-S=6 olur.

Istenen alan, 3S ile acik renkli licgensel

boélgenin alaninin farkidir: 6 —% =4
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Uygulama-1.4

y=x2-2x edrisi ile x=4 ve y=0
dodrularinin  sinirladigr bélgenin  alanini
bulunuz.

y A
y = x% - 2x
D 0
v
Cozum
y A
y = x% - 2x
s P(4,8)
« :
h 0 28 4 5
¢ T -1)

Sekli inceleyiniz.

y =x?-2x paraboliniin tepe noktasinin
T(1,-1) oldugu ve x eksenini baslangig
noktasi ile (2,0) noktalarinda kestigi bulunur.
Blyuk dikdértgenin alaninin 27 birimkare
oldugu gorular.

S+M+R:%, S:% ve M=2 olup

R = 2?0 bulunur.

Pratik bilgiler, 6zumsenmis mate-
matiksel kavramlarin meyveleri-
dirler. Matematiksel o6zlerinden
koparidiklarinda tatsiz, tuzsuz,
yararsiz kalakaliriar.

Uygulama-1.5

y? =x+4 paraboli ile y=-x+2 dodrusu-

nun sinirladidi bélgenin alanini bulunuz.

Sekli inceleyiniz.

Parabol ile dogrunun kesim noktalar (0,2) ve
(5,-3) olarak bulunur.

Istenen alan = Yamugun alani
— Turuncu alan - Yesil alan
(4+9)-5 4.2 9.3

= Istenen alan =
2 3 3

: 125
= Istenen alan = e olur.

Uygulama-1.6

y=2x> paraboli ile y=x> edrisinin

sinirladidi bélgenin alanini bulunuz.
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Cozum

Sekli inceleyiniz.
y = 2x% egrisiile y = x> egrisi (0,0) noktasi;
(0,0) ve (2,8) noktalarinda kesisirler.

Egrilerin sinirladigi alan, y =2x?> edrisinin

3

altindaki alan ile y=x> edrisinin altindaki

alanin farki olur.

. 2-8 2.8
Istenen alan = — - ——
3 4

= Istenen alan :g bulunur.

Matematiksel kavrami 6zUmsemis
olan ogrenci, pratik bilginin tutsagi
olmaz. Kendisi bilgiyi tutsak eder.
Nerede, hangi yontem uygun ise o
yontemi uygular.

Problem-1.1

y=x2-4x ile y=-x>-6x-8 egrilerinin
sinirladidi bélgenin alanini bulunuz.

Problem-1.2

y?2=x ile y?>=2x+4 egrilerinin sinirladidi

bélgenin alanini bulunuz.

Yy

Pratik Bilgi-2 (Basit Kesirlere Ayirma)

Verilen bir kesir basit kesirlere ayrildiginda,
paydasi 1. dereceden olan kesrin payindaki
sayl,

o kesrin paydasinin kékinln

verilen kesirde o paydanin atiimasiyla kalan
kisimda

bilinmeyen yerine konularak bulunur.

Uygulama-2.1
2
X2 —2X =1 iadesini basit kesirlere ayiriniz.
x3 - x
Cozum
x2—2x—1: x2 - 2x -1 )
x3-x  X(x-1)(x+1)
2
N X -2x-1 Eé+ B N C )
x(x-1)(x+1) x x-1 x+1

(2) 6zdesliginde iki tarafi x ile garpalim:

x2 - 2x -1 _ +B~X+C-X
(x-1)(x+1) x-1 x+1

x =0 konulursa, A =1 bulunur.

(2) 6zdesliginde iki tarafi x -1 ile carpalim:

2
X —2x—1EA-(x—1)+B+C-(x—1)
X(x +1) X X+1

x =1 konulursa, B = -1 bulunur.

(2) 6zdesliginde iki tarafi x + 1 ile carpalim:

x2—2x—1:A-(x+1)+B-(x+1)+C
x(x-1) X (x-1)

x = -1 konulursa, C =1 bulunur.

x? -2x -1
x(x-1)(x+1)

-1 1
+
x-1 x+1

1
—+
X

elde edilir.
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Yukarida vyaptigimiz iglemleri, pratik bir
yaklasimla, sOyle ifade edebiliriz:
x)-2x-1 A B C

=—+ + Ozdesliginde
x(x-1)(x+1) x x-1 x+1

A dederini bulmak igin,

x? -2x -1 A B C
x(x-1)(x+1) x x-1 x+1

O0zdesligin solunda, paydadaki x carpani
disinda kalan ifadede x = 0 konulur.

B dederini bulmak igin,

x? -2x -1 _A B _C
x(x-1)(x+1) x x-1 x+1

Ozdesligin solunda, paydadaki x-1 carpani
disinda kalan ifadede x =1 konulur.

C dederini bulmak igin,

x2-2x-1 A B C

+ +
x(x-1)(x+1) x x-1 x+1

Ozdesligin solunda, paydadaki x+1 carpani
disinda kalan ifadede x = -1 konulur.

Burada yaptigimiz, polinomlardaki “Belirsiz
Kat Sayilar Teoremi"ni daha kestirme bir
yoldan uygulamakiir. Bunu uygularken,
“Uygulama-2.1"in ilk ¢&ézUmMUNU zihnimizde
canlandrmaliyiz. Omegdin; A  dederini
bulmak icin &zdesligin solunda x carpani
disinda kalan ifadede x = 0 koymamizin ne
anlama geldigini bilmeliyiz. Ne yaptgimizi
bilmemiz, yeni codzUmM secenekleri
Uretmemizde bize cok yardimci olacakiir.

Bu vyaklasimla; paydalarin daha yuksek

dereceden oldugu durumlarda da, “Pratik
Bilgi-2"yi uygulayabiliriz.

Uygulama-2.2

x2 +2x -1

X3+X

ifadesini basit kesirlere ayiriniz.

Cozum
Paydayi carpanlarina ayirip verilen kesri basit
kesirlerin toplami olarak yazalim:

X2+2X—1_X2+2X—1

x3ix x(x2+1)

x2 +2x -1 A Bx+C

x(x2+1) x x2 +1

A dederini bulmak igin,

x2 +2x -1 A Bx+C

x(x2+1) x x% +1

Ozdesliginin solunda, paydadaki x carpani
disinda kalan ifadede x=0 konulur ve
A = -1 bulunur.

B ve C dederlerini bulmak igin,

x2 +2x -1 A Bx+C

x(x2+1) x x% +1

ozdesliginin  solunda, paydadaki x°+1

carpani disinda kalan ifadede x? =-1
konulur.

2X-2 _ gy 1 C elde edilir.

iki taraf x ile carpilirsa,

2X_2§BX+C = 2x -2 =Bx? +Cx olur.

Bu son 6zdeslik, 6nceki 6zdeslikte tim x° ler
yerine  "-1" koyamamis  oldugumuzu

2

gosterir. Burada da x“ = -1 konulursa;

2x-2=Bx?+Cx = 2x-2=-B+Cx
=B=2veC=2

bulunur.

2
X Hex=2 gZx—lE;l+2>2<+2 elde edilir.
X~ + X X x“+1
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Aciklama: islemlerin tim asamalarini
goOstererek ¢dzim yapsaydik, soyle olacakti:
X2 +2x -1 _ X2 +2x -1
x3 + x x(x2 +1)
x2+2x-1 A Bx+C
2 <2
x(x“ +1) X x“+1
= x2+2x-1=A(X* +1) + X - (Bx + C)

:x2+2x—le(x2+1)+Bx2+Cx)

Bu son 6zdeslikte x? = -1 konulursa,

2x-2=-B+Cx = B=2ve C=2 bulunur.

Uygulama-2.3
x-3
(x? =1)-(x* +x +1)

ayiriniz.

ifadesini basit kesirlere

Cozum
x-3 _ x-3

(X% -1)(x% +x+1) (X-1)(Xx+1)(x* +x+1)
x-3

(x2+x+1)

A B Cx+D

+ +

x-1 X2 +x+1

=
(x-1)

Ozdesligin sol yaninda x -1 garpani digindaki

ifadede x =1 konulursa, A = 3 ve

x+1 carpani disindaki ifadede x=-1
konulursa, B =2 bulunur.

x? yerine —x —1 konulursa;
x-3
-x-1-1
= X-3=Cx(-x-2)+D(-x-2)
= X-3=-Cx’+(-2C-D)x-2D
= x-3=-C(-x-1)+(-2C-D)x - 2D
=>x-3=(-C-D)x+C-2D
=-C-D=1veC-2D=-3

:C:_—5 ve D :g bulunur.
3 3

=Cx+D

x-3
(x —1)(x + 1)(x% + X + 1)
_ -1 . 2 B 5x -2
3(x-1) x+1 3(x*+x+1)

elde edilir.

Uygulama-2.4

4x3 - 6X2 +3x-10
(x-1)? - (x> - 4)
ayiriniz.

ifadesini basit kesirlere

Cozum
4x3 —6x2 +3x-10 _ 4x3 —6x2 +3x-10
(x-12 (x*-4) (x-1°-(x-2)-(x+2)
4x3 —6x2 +3x-10

= 2
(x=1)*- (X +2)
Ax +B C D
= + +
(x -1)? X+ 2

Ozdesligin  sol yaninda (x-1)> carpani
disindaki ifadede x? =2x -1 konulursa,
4x(2x -1)-6(2x -1)+3x -10
2x-1-4
= 8x%2 -13x -4 = (AX + B)(2x - 5)
= 8x% —13x — 4 = 2Ax? + (-5A + 2B)x — 5B
=3x-12=(-A+2B)-2A-5B
=-A+2B=3 ve -2A-5B=-12
= A =1ve B=2 bulunur.

=Ax+B

Ozdesligin sol yaninda x -2 carpani digindaki
ifadede x =2 konulursa, C=1 ve

Xx+2 carpani disindaki ifadede x=-2
konulursa, D = 2 bulunur.

4 -6x>+3x-10 _ x+2 1 2
(x-12 (x> -4) (x-1P% x-2 x+2
(x-1)+3 1 2
= + +

(x-172 Xx-2 x+2

1 3 1 2
= + + +
Xx-1 (x-1* x-2 x+2

elde edilir.




